# 福建省医疗救助补助资金(疾病应急救助) 转移支付 2022 年度绩效自评报告

### 一、绩效目标分解下达情况

(一)中央下达医疗服务与保障能力提升转移支付预算 和绩效目标情况

2022年,中央下达我省医疗救助补助资金(疾病应急救助)1162万元(不含厦门,下同),用于补助疾病应急救助基金,并随资金文件同步下达绩效目标。

# (二)省内资金安排、分解下达预算和绩效目标情况

2022年,全省财政下达医疗救助补助资金(疾病应急救助)1162万元(不含厦门,下同),用于补助疾病应急救助基金,并随资金文件同步下达绩效目标。

## 二、绩效情况分析

# (一)资金投入情况分析

2022年,福建省下达疾病应急救助补助资金 1162 万元 (不含厦门),已将中央资金全部下达。资金支出 336.06 万元,执行率为 28.92%。

# (二)资金管理情况分析

1. 规范资金使用。各地严格按照《国家卫生健康委 公安部 民政部 财政部 国家医保局关于进一步推进疾病应急

救助工作的通知》(国卫医发〔2021〕1号)要求,进一步规范资金的分配和使用管理,资金管理做到单独核算和专款专用,确保资金使用安全,未发生截留、挪用等违规事项。

2. 加强在线监管。深化国家疾病应急救助信息登记平台运用,专门对 2022 年度数据进行监管审核,密切关注救助对象、救助病种种类、费用范围及标准等是否符合救助基金使用规定,对接收到的预警和异常信息提示及时研判处置。

# (三)总体绩效目标完成情况分析

2022年,我委高度重视疾病应急救助工作,明确了资金募集、管理、审核、使用等方面的职责,明确了资金审批、拨付及监管制度。明确了疾病应急救护工作的组织机构、救助对象身份确认及基金核报程序。项目的实施实实在在地解决了身份不明或无力支付费用的急危重伤病患者得到及时、有效的救助。同时,为医疗机构实施救死扶伤时减轻了欠费压力,这不仅有利于构建和谐的医患关系,也体现了人道主义精神。补助医疗机构资金及时拨付到位,已完成总体绩效目标。

## (四)绩效指标完成情况分析

- 1. 数量指标方面。全省各设区市均已制定出台具体实施办法,确定基金经办机构,全面开展基金支付工作,疾病应急救助基金管理和支付逐步走上制度化轨道。疾病应急救助制度覆盖率达 100%。已完成年度既定绩效目标。
  - 2. 质量指标方面。通过国家疾病应急救助信息登记平台

对 2022 年度数据进行分析,公安机关出具身份核查结论的比例、民政部门协助核实情况的比例、救治对象为符合制度要求的患者比率均为 100%。通过国家疾病应急救助信息登记平台对 2022 年度数据进行分析,经办机构对医疗机构提交材料的审核时间持续降低。伴随审核时间降低,经办机构拨付资金的及时性持续提高。2022 年度福建省疾病应急救助资金预算执行率为 28.92%,基金预拨金额占基金总额的比例与往年持平,未完成年度既定绩效目标。

- 3. 社会效益指标方面。2022 年度, 我省未发生符合应急 救助条件的患者在医疗机构内得不到及时救治的情况。
- 4. 服务对象满意度指标方面。经医疗机构初步调查, 2022 年度疾病应急救助对象满意度为 92. 8%,已完成年度既 定绩效目标。
  - 三、偏离绩效目标的原因和下一步改进措施
    - (一)存在的困难、问题
- 1. 基金预拨金额占基金总额的比例与往年持平。已及时将 2022 年度全部资金下达至各设区市。
- 2. 预算执行率未达 100%。 2022 年度资金执行率为 28.92%。未达标的原因在于疾病应急救助基金属于兜底性救助,需要扣除基本医保、生育保险、工伤保险、商业保险、道路交通事故应急医疗救助、城市流浪乞讨人员(三无)救助、一般性或重特大疾病医疗救助外仍有缺口的方可支付,前期基金运行中福建省户籍患者由社会保障渠道支付的医

疗费用占绝大部分, 部分申报的案例单例支付金额较低。

# (二)下一步工作打算

- 1. 建立健全疾病救助经办管理机构, 进一步完善绩效指标设置和核报核销制度。
- 2.继续加强与公安、民政、财政、人力资源社会保障等部门沟通协调,协助医疗机构核查无名患者身份,落实欠费 追偿制度。
- 3. 推进申报信息化建设,充分利用国家卫生健康委疾病 应急救助申报平台开展网上申报、核报核销工作。
- 4. 进一步做好疾病应急救助制度与临时救助制度的衔接,实现应助尽助,保障困难群众生命安全。

### 四、绩效自评结果拟应用情况

根据《财政部关于开展 2022 年度中央对地方转移支付预算执行情况绩效自评工作的通知》(财监 [2023] 1号)要求,省卫健委会同省财政厅就疾病应急救助转移支付资金开展年度绩效自评。绩效自评结果将作为分配预算资金、改进项目管理的重要依据。

## 五、其他需要说明的问题

无